I. Meghatarozzuk az Osszes félegyenes-parok — vagy ami ugyanaz — a gombsugar-parok bezarta szogeket. A furatok
szama 26, ugyanis az Egyenlitén, a 45°-os északi és déli szélességii korokon — nevezziik ezeket felez6kornek — egyenként
360° : 45° = 8 van, és a sarkokon 1-1 (itt a foldrajzi hosszusag hatarozatlan). Ezekbdl 26 - 25/2 = 325 par képezhetd.

1. dbra

Elég azonban az N Eszaki sarkhoz és a kezd6 délkor beléle kiindulo negyedive A végpontjahoz és B felez6pontjahoz
vezet6 sugarnak a tobbi sugarral bezart szogét meghatarozni, mert minden tovabbi sugarba atvihet6 ezek valamelyike,
az Egyenlits sikjara valo tiikrozés és az ON tengely koriili k - 45° szogt forgatasok (k egész) alkalmazéasaval, ezek a
transzforméciok pedig a furatpontokbol 4ll6 alakzatot Snmagaba viszik at. — Nem sziikséges tovabbé a tompaszogeket
alkoto sugarakat tekintetbe venni, mert azok sz0ge a meghosszabbitasukba es6 sugérral alkotott (hegyes) szoget 180°-ra
kiegészits szog.

A szogek tobbségének nagysaga kozvetleniil megallapithato. Igy ON az északi felezékor Gsszes pontjaiba hizott
gombsugarakkal 45° szoget zar be, az Egyenlit6 8 furataba huzottakkal pedig 90°-ot. Az O A-val bezart szogek masik
szarakeént elég figyelembe venni az 1. &bra ADN gdmbi haromszogében és a keriiletén levs furatpontokba hizott suga-
rakat (kivéve mar ON-t), ugyanis az A kézéppontu félgémb minden furatdba vezets sugar atvihets ezek valamelyikébe
az Egyenlittre, a kezd6 délkorre, vagy az OA egyenesre valo titkrozéssel, és ezek O A-t helyben hagyjak. A tobbi sugar
OA-val tompaszoget alkot. — Az AOB és AOC szog 45°, AOD és AOG pedig 90°. Az AOF szdg meghatarozasara
nézziik az A, F, H, A’ pontokat. Ezek egy sikban vannak, mert HF||AA’, s igy egy f6koron, mert A, A’ atellenes
pontok. F'H a gdmb sugaraval egyenld, mert az északi felezGkorbe irt F'H K egyenls szart derékszogl haromszog egyik
szara, s igy egyenlS a vele kozos atfogoju FOK ugyancsak egyenld szart derékszogt haromszog FO szaraval. Igy
FOH< =60°, és

AOF<=A'OH« = % (180° — FOH<) = 60°.

A B kézéppontu félgdmb hatéra a D, J, D', J' pontokon megy at, az ezekhez vezets sugarak 90°-ot zérnak be
OB-vel. A tobbi furathoz vivé sugarak koziil eleg OC-t, OF-et, OG-t és O H-t nézni, mert a tobbit vagy mar tekintetbe
vettiik, vagy ezek tiikorképei a kezdd délkor sikjara. Ezek koziil BOC< = AOF< = 60°, BOG<t = FOH< = 60°. A
maésik két sz6g meghatarozasara kiszamitjuk a BF', BH gombi hirokat, a gémb sugarat valasztva mértékegységnek.

Az északi felez6kor kozéppontjat O1-gyel, F vetiiletét O1 B-n Fi-gyel jelolve BO; F<t = 45°, mint az északi felezs-
korbe irt szabalyos nyolcszog egy oldalahoz tartozo kozépponti szog. Igy az FO,0 és FF10; egyenls szart derékszogi
haromszdgekb6l FO, = FO/V2 =1/vV2 = BOy, és FF, = F1O, = FO/V2 = /5, a BFF, derékszogt haromszoghol
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OB? + OF? - BF?  2+/2
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cos BOF<q = BOF< ~31,4°,

cos BOH< = BOH< = 81,6°.




2. dabra

IT. A 2. abra térképszerten tiinteti fel a keleti félgdbmb furataihoz tartoz6 gdmbsugarak és az OA, ill. OB sugar

kozti szogeket. Ezek szerint

értékd szoget az OA sugar rendre Osszesen

masik sugarral zar be, az OB sugar rendre

mésik sugarral, ON pedig rendre

45°, 60°,
4, 4,
2, 4,
8, 0,

81,6°, 90°
0, 8
2, 4
0, 8

sugarral. N-nel ekvivalens pont 1 van, a Déli sark, A-val ekvivalens tovabbi 7, B-vel pedig tovabbi 15, ezért adat-
sorainkat rendre 8-cal, 16-tal, 2-vel szorozva, majd Osszeadva az egyes szog-értékek el6fordulasi szamainak 2-szeresét
kapnok, mert minden szdget mindkét szaranal szimba vennénk. Igy az el6fordulési szamok:

314°ra (8-0+16-2+2-
45°ra (8-4+16-2+2-
60°ra  (8-4+16-4+2-
81,6°ra (8-0+16-2+2-
90°-ra (8:-8+16-4+2-

0):2 =16,
8):2 =40,
0):2 =48,
0):2 =16,
8):2="72.

(A hegyes szogek egyiittes szama 120, ugyanennyi a kiegészité tompaszog ezekhez hozzavéve a 72 derékszoget és a
(26 : 2 =) 13 egyenesszoget, megkapjuk a szogek elére megallapitott Gsszes szadmat.)

III. A szabalyos tetraéder élvaza elGallithat6 az épitSkészletbdl, mert csticsaiban harom, paronként 60°-ot bezaro él
fut ossze, és ilyen furatharmas van a gombon, pl. BCG (a palcak egyenls hossza pedig az élek egyenlGségét biztositja).

Ugyanigy a szabalyos oktaéder egy csuicsabol kiinduld élnégyes elgallithato, pl. az A csiccsal szomszédos B, C,
J', E’ furatokba illesztett palcakkal, igy ugyanis a 60°-o0s élszogeken tul az a tovabbi kovetelmeény is teljesiil, hogy a

szemben levs élek kozti szog 90°.

A harmadik test élviaza nem készithet§ el a készletbsl. Ugyanis a tetraéder csak a BCG furatharmas valamelyik
szimmetrikusaval készithetd el, hiszen ON szérral nincs 60°-os szog, C-t6l 60° szégtavolsagban csak a felez8korokon
talalhato 2-2 furat, de koziiliik csak ugyanazon felez&koron levk kozott van 60°-os tavolsag, végiil egy felezskoron
sincs 3 megfelels furat. Olyan negyedik furat pedig nincs, amely B, C és G barmelyik parjatol ismét 60°
szogtavolsagra volna. Szérényi Miklos (Pécs, Széchenyi I. g. IV. o. t.)

Tényi Gusztdv (Budapest, Blathy O. vill, ip. t. III. o. t.)

Herényi Istvin (Budapest, I. Istvan g. III. o. t.)

Megjegyzés. A P1(\1, 1) és Pa(Aa, p2) f6ldrajzi koordinataju pontok szogtavolsagat megado

cosv = sin 1 sin g 4 cos Y1 cos g cos(A; — Aa)

Osszefiiggéssel (a gombi trigonometria tn. oldal-koszinusz-tételével) a szogek szamitasa gépiesen végezhetd. Célszeri
Py-et rogziteni (mint fent A-t, majd B-t) és P»-t végigfuttatni a tobbi adott pontokon.



